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COGNOME: G)m()io ‘i NOME: MATRICOLA:

N.B. Si consegna solo il presente foglio, il compito deve essere contenuto completamente in esso (fronte/retro).

1. Si consideri una linea di produzione con N macchine uguali aventi tutte la stessa probabilita di guasto p e di riparazione
r, € sl assuma che D'efficienza della linea senza buffer sia 0.6 mentre quella con buffer infiniti sia 0.9. Il tempo medio di
guasto di ciascuna macchina vale 10 unita di tempo.

a) Calcolare p, r e N e dire se aggiungendo dei buffer si pud ottenere un’efficienza pari a 0.95. [6+2pt]

b) Con i valori di p ed r calcolati al punto precedente, determinare per quali N si ha ef fo < 0.5¢f foo. [3pt]

2. Si consideri un sistema pull costituito da una singola macchina che produce P = 2 tipi di parti con tempi di setup
trascurabili. Siano d; = 2 pezzi/ora i tassi di domanda e p; = 5 pezzi/ora i tassi massimi di produzione per le 2 parti. Si

vuole minimizzare 'indice J = limr— fOT Ei__l gilzi(t))dt dove gi(z1) = 23 /5, go(z2) = |22|?/15.

(a) Rappresentare sul piano (21, z2) la politica ottima e disegnare la traiettoria ottima da z(0) = [—2, —1], calcolandone il
tempo di percorrenza fino all’origine e indicando il valore dei tassi produttivi ottimi al tempo ¢ = 4 ore. [5+3+3+2pt]

(b) Supponendo di poter cambiare i tassi produttivi massimi y; di un fattore o (cioé p} = au;), determinare il valore
di @ per cui il tempo minimo di svuotamento dei buffer a partire da punti del terzo quadrante risulti 1/3 di quello
che si aveva con i precedenti u;. Dire, giustificando rigorosamente la risposta, se il costo ottimo associato ai punti
del terzo quadrante aumenta o diminuisce a fronte della variazione dei u; appena calcolata. [2+2pt]

3. Descrivere sinteticamente cos’e 1’ ottimizzazione ordinale e indicare almeno uno tra i problemi di ottimizzazione considerati
nel corso che pud essere affrontato con questa tecnica. [2+1pt]
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